

EL CORREO

Año XXIV

Las inscripciones son por páginas matutinas. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 16 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Lunes 12 de Octubre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO. Núm. 8.541

El gran peligro

Hace bien pocos días que ocupándonos del estado social porque pasan varias comarcas de España, especialmente Navarra y Vizcaya, expresamos con tristeza la opinión de que si el carlista se va, quedaba en pie el fanático, causa de tantas desdichas en la patria española.

No habrá verdadera paz en el país, mientras que la gran influencia del clero en Vizcaya, en Navarra y en Cataluña, no se emplee en predicaciones de paz y de tolerancia, ó mientras los españoles no sepan por sí mismos moderar sus pasiones.

Pero si por este lado suele notarse un fanatismo pernicioso, no es menor el peligro de que se ultrajen sentimientos arraigados en las conciencias, y que no puede negarse dominan en la mayoría del pueblo español.

Los sucesos ayer ocurridos en Bilbao denotan un estado social sumamente peligroso, pues de los dos lados se revela una irreducible intransigencia y una violencia de pasiones que riñe con las verdaderas máximas del cristianismo.

No estamos aún en posesión de los datos necesarios para formar un juicio seguro sobre lo que ayer pasó en Bilbao; pero del mismo relato de los corresponsales, casi todos mal prevenidos en favor de los católicos, se deduce que las primeras agresiones partieron de los republicanos y de los socialistas.

Se infiere también del carácter de los sucesos y de los antecedentes que los engendraron, que no ha habido por parte del Gobierno y de sus delegados la debida previsión, no tomándose a tiempo aquellas medidas que hubieran podido evitar el conflicto.

Dos manifestaciones a la misma hora en la vía pública, con sentimientos tan opuestos, era inevitable que chocaran, dando lugar a tristes sucesos; y el no haberlo visto es el error y el pecado del Gobierno, y de su representante en la capital de Vizcaya.

RUSIA Y EL JAPÓN

Graves noticias

Londres 12.—Un telegrama de Che-fu, que inserta *The Morning Post*, dice que la flota rusa que zarpó de Port Arthur se compone de noventa unidades.

Añade que los japoneses han hecho un desembarco de tropas en Masemopo.

Dice también que se asegura que los rusos han fijado la fecha del viernes próximo para romper las hostilidades.

Los comerciantes chinos han abandonado el valle de Yalon.—*Fabra*.

GALDÓS EN CARTAGENA

Banquete en el Círculo Militar.—Notas favorables a Inglaterra.

Cartagena 11.—Esta tarde se ha verificado el banquete con que el Círculo Militar ha obsequiado al insigne novelista y aplaudido dramaturgo D. Benito Pérez Galdós.

Al acto, que ha resultado solemnísimo, han asistido el general de Ingenieros Sr. Ramos, los coronels de Marina Sros. Caravaca, Cebrían y Azórraga, el auditor Sr. Macías, toda la guarnición de Cartagena y una lucida representación del Ateneo, presidida por el doctor Cerdano, además de otras distinguidas personalidades de esta localidad.

El anuncio de que no habría brindis, pero que se leería un Mensaje que sería contestado por el Sr. Galdós, produjo gran expectación.

Mensaje del Círculo.—Alusión a Inglaterra.

Esta no se defraudó. El Mensaje del Círculo ha sido notable, lleno de patriotismo, sentido y revelando gran entusiasmo hacia el Rey y hacia el más alto espíritu militar.

Su nota saliente ha sido la expresiva alusión a las ventajas que siempre tuvo España al aliarse a una nación fuerte y poderosa como Inglaterra, víctima gloriosa en los mares de Trafalgar, vencedora sublime en los campos de los Arapiles.

El mensaje termina pidiendo al maestro la cooperación en la gran obra de regeneración de la patria, la cual dice no se consigue sólo por los medios materiales, sino con el alimento del ideal de sus aspiraciones de gloria, que solo vive refrescadas por los recuerdos de las grandes figuras y los grandes hechos de la historia.

Terminado el mensaje, interrumpido en muchos puntos por atronadores aplausos y festejado al final con entusiastas vítores, el

insigne Galdós contestó con las siguientes frases:

Discurso del Sr. Galdós

Honor inmenso es para mí que los escritos a que he consagrado toda mi vida sean gratos a los que cifran la gloriosa espada.

La razón de tal simpatía no la veo, no puedo verla en mis méritos literarios, que en sí son muy cortos.

No he conquistado esta simpatía con la inteligencia, sino con la voluntad.

Oreo que me estimáis y me queréis porque habéis visto en mí un espíritu en que jamás ha entrado el desaliento.

Este es mi mérito, y así lo digo con sinceridad y hasta con inmodestia.

Jamás creí que las desdichas que agobian a nuestra patria marquen el término de una historia gloriosa. Jamás dí a ésta el nombre de leyenda. Jamás entendí que las peculiares condiciones de nuestra raza pudieran desvanecerse en un día triste, y ante nosotros el humo de los combates fuese nube negra que cerrara los horizontes a toda visión de vida ulterior.

He creído y creo que nuestros infortunios no son golpes de muerte, sino avisos ó enseñanzas que debemos aprovechar. Oreo que existe en nuestra raza poder vital para mucho más de lo que hemos vivido y para ilustrar, andando el tiempo, tantos siglos como los que hemos dejado atrás.

He creído y creo que España, esta grande y fecunda matrona que ha creado tanto, es una gran virgen en ciertos órdenes, y en ellos espera producir todavía infinitos números de existencias.

Mejor que yo sabéis vosotros que si España es y será siempre la misma—y Dios conserve todo lo bueno que en su seno posee—han cambiado radicalmente los modos de trabajo para la conservación y engrandecimiento de la vida nacional.

Bastantes cosas del pasado no volverán a ser lo que fueron; otras, renovadas por un aliento regenerador, recobrarán su eficacia perdida. Añadamos a esto, como labor primordial de los tiempos que vienen, la ordenación genérica de las ideas nuevas, ley que no hemos descubierta hasta que las desgracias dieron a nuestros ojos la clara percepción de la realidad, pudiendo concebir la reconstitución de la patria.

Lo nuevo y lo viejo serán un gallardo edificio si se logra poner de cimiento en el suelo firme de la educación.

Vosotros, que sois la fuerza, sed también la idea, y encarnada en los hechos que han de producirse históricamente por vuestra mediación.

Si en siglos remotos disteis realidad a la ambición de engrandecimiento territorial; si en el pasado colaborasteis en la implantación de los principios de la libertad y de las leyes humanas y civilizadoras, sed en el presente los conquistadores de la educación. Ayudad a inculcar en el alma española el espíritu científico, lo único que le falta para llegar a la hermosa síntesis de la España ideal.

Esa España ha nacido ya; pero es tan tierna criatura que nuestra generación apenas la ve.

Debemos cuidarla para que viva sana y crezca vigorosa. Vosotros, trabajando sin cesar en el perfeccionamiento de los institutos armados, podréis colaborar eficazmente en la crianza de este ser apenas nacido, para que sea grande y fuerte de cerebro como de músculos.

Si he de decir la verdad, en esto del porvenir patrio soy de un optimismo incorregible.

Claro es que hemos llegado a una debilidad grande, que somos débiles y es locura pensar que podremos ir solos con nuestro inseguro paso a la conquista del porvenir.

En el reino inmenso de la ciencia, forzoso es reconocerlo, somos una de las provincias más pequeñas y más pobres. Aún es la ciencia entre nosotros un terreno de ensayos vacilantes, y claro es como la luz que, para entrar en ese reino y adquirir en él sólido dominio, necesitamos ir en compañía de los que se nos han adelantado en tales empresas.

Carezo de autoridad, bien lo sé, para indicar cuál será nuestro mejor compañero en este viaje de exploración en pos de la verdad y la cultura. Pero no vacilo en expresar lo que siento, sin pretender que mi opinión sea tenida por juiciosos.

Yo me atrevo a decir a los dignísimos representantes de nuestro poder naval que no miren con recelo la sombra de aquel invencible capitán de los mares muerto de una bala española, mientras nuestros hermanos Churrua y Gravina caían traspasados por balas inglesas, y a los que representan el brazo militar terrestre me atrevería a decirles que vean con simpatía a la nación poderosa y rica, que, no menos militar que la nuestra, sabe muy bien que, llevándonos a su lado en la guerra, lleva muy buena compañía.

En fin, no quiero seguir, que esta materia es por demás deliada y yo carezo de autoridad para penetrar en ella.

Concluyo, señores, expresando mi gratitud más viva por este homenaje, del cual conservaré memoria imperecedera.

Los comentarios del público.—Visita a los arsenales.

La ovación que se tributó al maestro fué inmensa.

En todas partes se hacen grandes comentarios acerca de lo transcendental del acto y el alto espíritu que ha puesto de manifiesto en su mensaje el Centro Militar.

Mañana visitará el Sr. Galdós el arsenal y saldrá para Murcia en el expreso del martes.

LA POLÍTICA EN FRANCIA

Inauguración de una estatua.—Discurso de monsier Combes

París 11.—En Olermont Ferrand se ha inaugurado hoy un monumento erigido a la memoria de Vergingtorix, el héroe guerrero galo, habiendo asistido el jefe del gobierno, M. Combes; el ministro de la Guerra,

general André, y el de Agricultura, M. Mongeot.

Después de inaugurada la estatua, se celebró un banquete, al que asistieron los ministros, las autoridades y los senadores y diputados de la región.

Al final, M. Combes pronunció un discurso exponiendo las líneas generales del programa ministerial para la próxima legislatura.

Denunció como peligrosos para la República, en primer término, a los monárquicos, para quienes la patria está parcialmente fuera de Francia; y en segundo término, a los nacionalistas, que trasladan también la patria al extranjero. En apoyo de su afirmación citó el ejemplo de Deroulde, el cual ha dicho en un Manifiesto reciente: «Francia está conmigo en San Sebastián.»

Yo prefiere, añadió M. Combes, el patriotismo de quienes piensan que Francia está totalmente en Francia, al patriotismo de los tres pretendientes que del lado allá de la frontera acechan la ocasión de apoderarse de Francia.

Pero el peligro mayor que amenaza a la República es el del clericalismo. Y debo declarar que se malograrían los resultados que hemos obtenido en la lucha que sostenemos con él si se rompiera el acuerdo existente entre las fuerzas que constituyen la mayoría parlamentaria.

Atacó vivamente a los liberales, que quieren modificar dicha mayoría, excluyendo de ella a los socialistas; pues juzga indispensable la existencia de esa mayoría con el mismo programa de lucha contra el clericalismo y desaparición de la enseñanza congregacionista.

Terminó exhortando a los diputados a continuar la obra emprendida, abreviando la discusión de los presupuestos, a fin de que se pueda aprobar durante la próxima legislatura la importante ley que fija en dos años el servicio militar y después la derogación de la ley Falloux acerca de la libertad de enseñanza.

LA CAMPAÑA

DE

MR. CHAMBERLAIN

Continúa Mr. Chamberlain su campaña proteccionista. Al discurso de Glasgow ha seguido otro a las veinticuatro horas, el de Greenok, y a éste, otra alocución en una estación de ferrocarril al dirigirse a tomar un breve descanso en la residencia de un amigo. Del otro lado tampoco faltan voces elocuentes en defensa de los principios cuya aplicación ha dado medio siglo de sin igual prosperidad a Inglaterra.

Es realmente digno de admiración—sin necesidad de llegar al lirismo de algunos artículos del *Times*, campeón el más decidido y resultado en favor de Mr. Chamberlain—el espectáculo de un hombre político que, próximo a los setenta años, abandona el Gobierno y emprende con entusiasmo y fogosidad juveniles la obra enorme de cambiar, por medio de la propaganda, las ideas dominantes en materia económica en su país.

No es único este ejemplo en la historia política de Inglaterra. Gladstone tenía más edad que ahora Chamberlain cuando se hizo campeón de los búlgaros y realizó aquella incomparable campaña del Midlothian.

En lo que se aparta de la realidad los partidarios de Chamberlain, es cuando pretenden presentar a éste como un caballero andante que, prescindiendo de toda idea de interés, se sacrifica en aras de un ideal. La última modificación ministerial, con la entrada en el ministerio de Hacienda de mister Austen Chamberlain, demuestra que, hombre práctico ante todo, sabe colocarse el exministro de las Colonias en la mejor situación posible al fin que se propone.

En cuanto a sus argumentos, hasta el presente encuentran viva contradicción en sus adversarios, y distan mucho de llevar el convencimiento a las clases proletarias, según demuestran las resoluciones votadas precisamente en el mismo Glasgow, a raíz del último discurso, por la Federación de mineros, que representa 347.000 trabajadores.

Todo es perfectamente refutable—dicen los librecambistas—en la argumentación del exsecretario del Colonial Office.

Compara las exportaciones de 1902 con las de 1872, que fué un año excepcional para deducir que si estas exportaciones han progresado en el transcurso de los treinta años últimos, dicha progresión se ha realizado en proporción inferior a la de las exportaciones alemanas, y sobre todo a las de los Estados Unidos. Que en vez de elegir de intento las cifras de 1872—o sea el tipo medio de períodos quinquenales, 1868-1872 y 1898-1902, que dan, respectivamente, 203 y 264 millones de libras esterlinas y su razonamiento vendría al suelo.

Por otra parte, aun en el caso de ser inferior la progresión de las exportaciones inglesas en los treinta años últimos a las de Alemania y los Estados Unidos, ¿había de seguirse necesariamente que esta inferioridad era debida al libre cambio? A otras causas podría atribuirse, pues gracias precisamente al libre cambio, Inglaterra se ha adelantado industrial y mercantilmente en veinte ó treinta años a las otras naciones de ambos mundos; durante treinta años ha sido casi única constructora de material de ferrocarriles, la única constructora de barcos, la única nación con una gran industria de transportes marítimos; circunstancias que

naturalmente produjeron su asombrosa prosperidad.

Su error ha consistido en creer que esto había de durar siempre, prescindiendo de toda modificación en sus métodos y en sus procedimientos, mientras Alemania y los Estados Unidos se hacían también naciones industriales, y no teniendo que liquidar un material viejo, adoptaban desde luego las máquinas y sistemas más perfeccionados, llegando en poco tiempo a la situación actual de formidables competidores de Inglaterra.

Para los librecambistas, no tiene culpa alguna de tal situación la práctica de los principios que sustentan. Por el contrario—dicen—el librecambio ha salvado a Inglaterra de una derrota más visible y más rápida. La actual decadencia—que muchos no admiten, y contra la cual Mr. Asquith ha protestado en un discurso pronunciado hace tres días,—caso de existir, sería debida a haberse dormido sobre sus laureles los industriales ingleses, mientras la ciencia alemana y el espíritu inventivo y audaz de los americanos les daban alcance y les aventajaban en la lucha industrial.

A la objeción de los partidarios de mister Chamberlain recordando el régimen de exagerada protección de Alemania, y sobre todo de los Estados Unidos, bajo el cual han alcanzado su actual progreso, contestan que el desarrollo hubiera sido más rápido y completo bajo un régimen más favorable, tal como el librecambio.

El plan fiscal de Mr. Chamberlain, anunciado ya por el telegrafo, se reduce a lo siguiente: Derechos de dos chelines (250 pesetas oro) por *quarter* (2 hectolitros 90) de trigo, ó sea 1'14 pesetas por cada 100 kilos; derechos en igual relación sobre la harina; derechos de 5 por 100 *ad valorem* sobre la carne—el tocino queda libre—los huevos y la manteca; reducción de los derechos del té en tres cuartas partes y del azúcar, cacao y café en la mitad. Para el obrero y el pequeño consumidor estos aumentos y reducciones se compensarán, según Mr. Chamberlain se compensará, según Mr. Chamberlain se compensará.

Para el Estado resultaría un déficit anual de 2.800.000 libras esterlinas, que se cubriría mediante un impuesto de 10 por 100 sobre la importación de artículos manufacturados.

El fin que persigue es doble: asegurar la solidez del imperio, mediante preferencias aduaneras concedidas a las colonias; consolidar la prosperidad de la industria y del comercio británico, poniendo trabas a la concurrencia extranjera.

Pero la cuestión, aun admitidas las proposiciones de Mr. Chamberlain, no parece tan llana como el exministro de las Colonias la presenta.

La afirmación hecha por éste en su recién

te discurso de Glasgow, que las ventajas arancelarias se concederán a las colonias sobre la base de la reciprocidad, ha suscitado en alguna tan importante como el Canadá vivas protestas, dando lugar a una declaración de Sir Wilfrid Laurier, el famoso primer ministro canadiense, el cual, contestando a una pregunta en la Cámara de Ottawa, ha dicho que no había acto alguno del gobierno de la colonia relacionado con las manifestaciones acerca de la reciprocidad.

Las demás colonias muéstranse hasta ahora muy reservadas en esta cuestión de los derechos diferenciales con que mister Chamberlain quiere favorecerlas; pero que a semejanza del Canadá es dudoso que se presen a aceptar, si ha de ser a cambio de su desarrollo industrial.

Y por último, todavía falta por demostrar, y esta objeción constituye uno de los principales argumentos de los defensores del *status quo*, que después del movimiento de regresión proteccionista que pide el exministro de las Colonias, resultarán la industria y el comercio británicos en condiciones de resistir y derrotar la competencia de Alemania y los Estados Unidos, que es a quienes principalmente podría afectar el cambio que pretende introducir Mr. Chamberlain en la política fiscal de Inglaterra.

La Princesa de Asturias

En la *Gaceta* de hoy se publican los partes oficiales relativos al accidente sufrido por la Princesa de Asturias.

Dicen así: «El jefe superior de Palacio comunica a la Presidencia del Consejo de ministros los siguientes telegramas:

Madrid 10 de Octubre.—La serenísima señora Princesa de Asturias tuvo ayer tarde un choque con un carro, yendo en automóvil, sufriendo una caída y amago de conmoción cerebral, que se evitó con compresas de hielo.

El estado de S. A. es muy satisfactorio, sin complicación ni fiebre.—*Vistahermosa*.

Madrid 11 de Octubre.—S. A. R. la Serna, señora Princesa de Asturias ha pasado la noche sin dolor y adelanta rápidamente en su convalecencia.

Los facultativos esperan que pueda levantarse mañana.—*Vistahermosa*.

Incidente cerca de Tetuán

Londres 12.—Un telegrama de Tánger, que publica hoy *The Times*, da cuenta de haber sido atacado un pequeño destacamento de tropas imperiales que daba escolta a los europeos que habían salido de Tetuán.

El hecho ha ocurrido á 40 millas de Tánger. Los rebeldes dieron muerte a cinco soldados en medio del camino.

Los restantes se pusieron en precipitada fuga.—*Fabra*.

GRAVES SUCESOS EN BILBAO

Desde las primeras horas de la tarde de ayer principiarón a circular en Madrid rumores pesimistas sobre sucesos acaecidos en Bilbao; pero en Gobernación solo facilitaron, a las cinco, el sobrio telegrama que anoche publicamos.

Más amplias noticias

Como insistieron durante toda la tarde los rumores siniestros, ya se indicó a última hora en los centros oficiales que había habido colisión entre clericales y republicanos, resultando algunos muertos y heridos.

Principio de la agitación.—Pormenores del mitin

Bilbao 11.—Celebrosé el mitin anunciado en la Plaza de Toros, con asistencia de 10.000 personas.

Varios obreros que hablaron amenazaron con declarar la huelga para el día 19, si no se transige con sus demandas.

Los obreros desean que se les conceda por los patronos el pago semanal.

Al empezar su discurso Perezagua, dijo que tan enemigos eran de los obreros los republicanos como los monárquicos, prometiéndose entonces un gran escándalo, pues eran numerosos los republicanos que había en la Plaza, entre ellos unos 200 venidos de Santander.

El orador fué duramente increpado y hubo algunos puñetazos.

El Sr. Carretero se levantó y consiguio que se haga un breve silencio, aprovechando el cual le hizo las conclusiones del mitin, reducidas a pedir al Obrero Minero el pago semanal a los obreros de las minas.

Con ello se dió por terminado el acto, organizándose seguidamente una manifestación que se dirigió al Gobierno civil.

En la Plaza una comisión presenta al gobernador las conclusiones.

A poco rato, el compañero Vicent Martínez se asoma a uno de los balcones, dando cuenta de la gestión realizada y suplicando a los manifestantes que se disuelvan.

Esto se hace por la mayoría, pero algunos grupos más exaltados recorrieron algunas calles apedreando varios edificios, entre ellos la residencia de los Jesuitas, de la que rompieron muchos cristales.

De estos incidentes resultaron heridas dos señoras en sus propios domicilios y dos niños en la Gran Vía.

Agresión a varias casas

Bilbao 11 (8 n.).—La manifestación dirigióse por la calle de Hurtado de Amézaga de la Gran Vía, silbando frente a los balcones en que había colgadas con motivo de la peregrinación.

En la casa contigua a la en que está situada la redacción del periódico neo-bizkaitarra *La Gaceta del Norte*, había en uno de

los balcones un gran cartel con el siguiente rótulo: *¡Viva la Virgen de Begetta, patrona de Vizcaya!*

Los manifestantes prorrumpieron en gritos y voces de *¡Fuera ese cartel!* y salió una criada, que quitó el rótulo; pero a los pocos minutos salieron tres hombres, que volvieron a colocar el cartel en el balcón.

Entonces arrojaron los silbidos, y sobre el balcón cayó una nube de piedras, una de las cuales hirió a un joven de los que estaban colocando la inscripción.

Los manifestantes apedrearon el salón exterior de *La Gaceta del Norte* y las ventanas de la redacción de este periódico, que dan a la calle de Ledesma.

Siguieron después por la Alameda de Urquijo, donde está la residencia de los jesuitas, y a los gritos de *¡Fuera los jesuitas!* *¡Abajo los bizkaitarras!*, apedrearon la fachada, no dejando sano un cristal.

Volvieron a salir con dirección al Arsenal, atravesando el puente del mismo nombre y la plaza de Arriaga, encaminándose a la calle de Bidebarrieta, donde está el Centro Vasco, formado por ultramontanos y bizkaitarras, que estaba, así como algunas otras casas, adornado con colgaduras.

En aquellos momentos apareció un piquete de la Guardia civil de infantería y una sección montada, que dió varias cargas a los manifestantes, disolviéndolos.

La peregrinación

La manifestación anticlerical parecía contenida a la una y media de la tarde, y a esta hora comenzaron a organizarse los elementos que habían de constituir la peregrinación a Begetta.

En las distintas parroquias se concentraban los peregrinos de su feligresía, y al frente de ellos iban varios sacerdotes.

Fuerzas de la Guardia civil de a pie y montada daban guardia y custodia. En Iruñide organizábase el grupo de peregrinos del Patronato de San Vicente de Paul.

La presencia de los peregrinos fué saludada con una silba por algunos vecinos de aquella barriada, donde viven muchos obreros.

Dióse que de los grupos de peregrinos salieron algunos tiros, contestando con piedras los anticlericales.

En la calle de Asco la Guardia civil ha dado varias cargas.

Un cura que llevaba un estandarte recibió una pedrada. Entonces soltó el estandarte y sacó un revólver, con el que comenzó a hacer fuego.

En la plaza del Instituto y en la de Santos Juanes se han dado nuevas cargas, resultando varios heridos y contusos.

Los manifestantes, al llegar frente a la casa n.º 26, dieron gritos de «viva la libertad» y «abajo la reacción!»

Algunos pretendieron subir a los balcones para quitar las colgaduras del balcón donde vive el Sr. Ayurio. Varias piedras lanzadas contra el edificio rompieron los cristales de los miradores.

La señora de Ayurio, que salió al balcón, recibió una enorme pedrada mientras trataba de quitar las colgaduras. La señora de Castel, que estaba en un balcón del piso tercero, también resultó herida de una pedrada.

De este balcón se cayó una colgadura, que al llegar a la calle fué furiosamente destruída por los manifestantes. La colgadura tenía un letrero que decía: «Viva la Virgen de Begoña»; también descendió una efigie de la Virgen.

El primer muerto

En los sucesos ocurridos en el Arenal ha resultado muerto un individuo que era jardinero en la Universidad de Deusto. El tumulto que se produjo fué atroz. La peregrinación quedó rota por varios lados y los que la formaban divididos en grupos sueltos.

En el Santuario

En la subida al Santuario de Begoña, las colisiones han menudeado. El diputado Sr. Urquijo dícese iba entre los peregrinos. Desde lo alto de la escalinata, los manifestantes republicanos arrojaban piedras a los católicos.

Termina la peregrinación

A las seis de la tarde bajaron del Santuario de Begoña los peregrinos. Iban custodiados por fuerza de la Guardia civil. Al entrar en la población se disolvieron retirándose de los sitios céntricos.

Contra las imágenes

Las masas han recorrido las calles, rompiendo las banderas de diversos centros reaccionarios, quemando algunas colgaduras de sus balcones. Después fueron por las calles donde había imágenes colocadas, arrancándolas y tirándolas a la ría. Los manifestantes iban cantando.

Nuevos detalles

Bilbao 11 (10 noche).—Se van conociendo nuevos detalles de los sucesos de esta tarde. Desde la iglesia de San Nicolás, los clarificadores hicieron muchos disparos durante largo rato. Fueron contestados por los revolucionarios, que se hallaban en la calle, pudiendo muy bien calificarse de verdadera batalla los sucesos en aquel punto.

Vuelta a Santander

A las once de la noche la tranquilidad es completa y sólo se ve por las calles a las tropas, repartidas por la población. Los republicanos que han venido de Santander han regresado a esta población esta noche. En la estación han sido despedidos por sus correligionarios de ésta, dándose repeticiones vivas a la República y a Bilbao.

César Lucio, balazo en una pierna. Rafael Fernández, herida en la cabeza. Cosáreo Dueñas, Doñin Martínez, Juan Alsúa y Zacarías Torres, heridos en la cabeza.

El guardia municipal Francisco Baranda, herido, y curado en la Casa de Socorro del Ensanche.

El capitán del regimiento de Garelano señor Artzaga ha resultado herido en una mano, y con un muslo atravesado por un balazo un carrero del mismo regimiento. Entre los heridos está también el abogado D. Pedro Anitúa.

Entre los más graves se encuentra Manuel Suárez, que se teme fallezca esta madrugada. Otro de los heridos graves es D. Juan Buisan, caracterizado republicano y director del periódico órgano del partido, El Pueblo. Según manifestación de todos los heridos, que en su mayoría pertenecen a los elementos liberales, los disparos se hicieron desde el campanario y ventanas de la parroquia de San Nicolás y otros puntos estratégicos.

Al hospital iban llegando los heridos, a través de los numerosos grupos que había en los alrededores del establecimiento.

Otro de los heridos es el presidente de la Juventud Republicana, Sr. Orensanz, el cual está de bastante cuidado.

El juez y el fiscal de la Audiencia se presentaron en el hospital, comenzando a recibir declaraciones.

Prisiones

Bilbao 12 (2 m.).—Esta noche, a las doce, un piquete de la Guardia civil se ha presentado frente al Casino Republicano. Subió al local el oficial que mandaba la fuerza, deteniendo al presidente del Círculo, D. Manuel Ucarunzunzaya, y a todos los socios que estaban allí en aquellos momentos.

El presidente fué conducido a la cárcel, en un coche, en unión del oficial; los demás socios se los llevaron los guardias civiles. El sacerdote bilbaíno Goeseochea ha sido preso y conducido a la cárcel.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

Al recibir esta madrugada a los periodistas, dijo el Sr. García Alix: «El acuerdo del Ayuntamiento de Bilbao de no contribuir con una subvención a los festejos de la coronación de la Virgen de Begoña, celebrados recientemente, fué origen de profundo disgusto entre los elementos católicos y clericales de Vizcaya.

La confirmación de este disgusto y de la excitación que reinaba entre los citados elementos vizcaínos, la tuve no hace mucho tiempo por el Obispo de León, que vino a verme a su regreso de Bilbao, y que, como ustedes saben, predicó en el acto de la coronación en Begoña.

Al celebrarse la primera peregrinación a Begoña, hace unos cuantos días, y ocurrir un choque entre peregrinos y republicanos, encargué al gobernador de Bilbao que se avisase con las autoridades eclesiásticas, y que si de su conferencia con ellas sacaba el convencimiento de que se perseguía un fin político, las prohibiera en absoluto.

La contestación del elemento eclesiástico fué terminante en el sentido de que no se trataba de fin político alguno. En este mismo sentido recibí el Sr. Villaverde un telegrama del Obispo de Vitoria, en el cual se invocaba el art. 11 de la Constitución, que autoriza las manifestaciones externas del culto católico.

En vista de estas seguridades, ordené al gobernador que permitiera la peregrinación del jueves último y autorizara un mitin que para el mismo día habían solicitado los librepensadores de Bilbao.

Ambos actos se realizaron, como es sabido, sin que ocurrieran desórdenes. El viernes, en una conferencia que celebré con el gobernador, me dijo éste que para hoy se proyectaba otra peregrinación más numerosa que las anteriores, y que los obreros de la cuenca minera habían solicitado permiso para celebrar un mitin en la Plaza de Toros, con el único objeto de pedir que les abonaran semanalmente sus salarios.

Dije al gobernador que autorizara los dos actos, pues si la peregrinación se ampara en el artículo 11 de la Constitución, los obreros tenían derecho a celebrar el mitin con arreglo a la ley de Reuniones; si bien le encargué que no consintiese que al terminar el mitin salieran en manifestación, sino que solamente una comisión fuera al Gobierno civil para llevar las conclusiones acordadas en la reunión.

Los peregrinos, cumpliendo lo ordenado, se dirigieron al santuario de Begoña por un extremo de la población, por el barrio de San Francisco. El orden fué completo hasta que, ya próximos al santuario los peregrinos, les salió al encuentro, en un espacio anchuroso de la carrera, un grupo de republicanos, produciendo el choque. Este no fué por entonces de gran importancia.

Entraron los peregrinos en Begoña y los grupos de protestantes fueron engrosando considerablemente. Uno de ellos pretendió interceptar el paso de los peregrinos a la salida, obstruyendo el camino con leña y otros objetos. La Guardia civil lo impidió. Salieron los peregrinos divididos en grupos, que fueron diseminándose por la población y teniendo graves choques con los republicanos.

Según las noticias que a las cinco de la tarde me dió el gobernador, habían resultado tres muertos y 29 heridos; más tarde, es decir, a las diez de la noche, me dijo que los heridos eran solamente 27, estando seis de ellos gravísimos.

Hubo abundante tiroteo por una y otra parte. Ninguno de los heridos lo está de bala de Maússer, lo cual demuestra que aunque la Guardia civil tuvo que hacer uso de las armas, no disparó contra los grupos. Además de la Guardia civil y de la Municipal, salieron a la calle dos compañías del regimiento de Garelano.

El tumulto terminó a las cuatro y media de la tarde.

Se reproducen los desórdenes.—Junta de autoridades.

Estando a las seis y media de la tarde conferenciando con el gobernador, recibí éste noticia de que en aquellos momentos se habían reproducido los sucesos en el barrio de San Francisco, teniendo que hacer uso de las armas la Guardia civil.

Yo dije al gobernador que reuniera a la Junta de autoridades, y si ésta lo creía necesario, resignase el mando en la autoridad militar.

tes he hablado, se apaciguaron prontamente, restableciéndose la tranquilidad, que luego no se ha turbado en toda la noche.

Más detenciones.—Confianza en el orden.

Durante el día—continuó diciendo el señor García Alix—se hicieron 10 detenciones con motivo de lo ocurrido en el mitin, y 14 por los sucesos de la peregrinación. Entre estos últimos figura un sacerdote que arengaba a los peregrinos, excitándoles a la pelea.

Esta noche se habrán hecho muchas más detenciones. La mitad de los republicanos santanderinos se embarcaron en el vapor María del Carmen cuando mayor era el tumulto.

Todos ellos serán detenidos al desembarcar en Santander, pues las autoridades judiciales de Bilbao lo han ordenado por teléfono.

Como ha habido agresión a la Guardia civil, y hay cuatro individuos del cuerpo heridos de piedra y un oficial de Garelano herido del rebote de una bala, actúa también el juzgado militar.

La Guardia civil patrulla esta noche por la población, y se han establecido retenes para evitar cualquier agresión a la residencia de los jesuitas y a la casa del Sr. Urquijo.

No creo—concluyó diciendo el Sr. García Alix—que se reproduzcan los sucesos, y desde luego pueden ustedes decir que mientras estén los ánimos excitados, no permitiré en Bilbao peregrinaciones ni mítins de ninguna clase.

NOTAS DE SOCIEDAD

El Sr. Heredia ha invitado a una caería en Guadarrama al Sr. Maura, al general Primo de Rivera y a otras personas.

El miércoles hará su primera guardia en Falseto el capitán de navío de primera clase Sr. Boado, sucesor del general Cámara como ayudante del Rey.

—Hoy han firmado muchas personas distinguidas en los álbums colocados en Palacio con motivo del accidente sufrido en Munich por la Princesa de Asturias.

—El marqués de López Bayo ofrecerá otra caería en su dehesa de El Rincón. Los dueños de la hermosa posesión han retrasado su salida, y marcharán el miércoles en su automóvil.

A esta caería serán invitados el Sr. Villaverde y otros ministros.

DE MARRUECOS

El segundo del Roghí.—Derrota de los Tzai. Tánger 11.—Sidi Bouekper Sahakoni, segundo del pretendiente, que había tomado el mando de las fuerzas rebeldes a consecuencia de las heridas de aquél, ha sido hecho prisionero por las tropas sarracenas y entregado al Sultán.

Este hizo una salida contra la tribu de los Tzai, cogiéndoles numerosos prisioneros y 600 cabezas de ganado.

Las fiestas del Pilar en Zaragoza

Actitud de los republicanos Zaragoza 11.—Han comenzado las fiestas. Los trenes siguen llegando atestados de forasteros. Los edificios públicos y los particulares están engalanados.

—Se ha inaugurado con brillantez la tómbola de la Caridad en la que se expenden billetes distinguidos y hermosas señoritas. —Con toda solemnidad y con asistencia de representaciones oficiales del cuerpo consular, de la Junta del Canal y del Sindicato de Regios, se ha verificado la apertura del nuevo puente construido sobre el canal en la explanada de Torrero, en sustitución del llamado de Asunción, que construyó Pignatelli al hacer el canal.

En el acto de la inauguración el alcalde ha dedicado frases de elogio al exgobernador civil D. Eduardo Cañizares, que dió gran impulso al expediente, adelantando la realización de las obras.

—En el templo del Pilar se ha cantado gran Salve, con extraordinaria concurrencia de fieles. —El gobernador ha conferenciado con los prestigiosos jefes republicanos Sres. Isabel, Asensio y Casañal acerca de la venida del Rey.

Los tres han asegurado que la actitud de sus correligionarios será correcta y respetuosa en la visita que el jefe del Estado haga a Zaragoza.

—En vista de la comunicación que el capitán general ha pasado al alcalde, éste, de acuerdo con el gobernador, ha dispuesto que desaparezcan los barracones que se habían levantado en el paseo de Pamplona frente al edificio de la Facultad de Medicina.

—Se acaba de tener noticia de que el ministro de la Guerra acompañará al Rey en la visita a esta capital.

El crimen de la calle de Tejuán

Descubrimiento del criminal. A las nueve y media de anoche presentóse en el Gobierno civil un individuo, llamado Rafael Toscano y Sánchez, y habiendo solicitado hablar con el Sr. Lacierva, le manifestó que había encontrado y tenía en su poder al autor del misterioso crimen de la calle de Tetuán.

El Sr. Lacierva dispuso que acompañase a Toscano el inspector Sr. Oarro, y efectivamente, en la casa del primero fué detenido Manuel Piqueras, de veintiseis años, casado y pintor de coches, quien se confesó autor del crimen.

El descubrimiento de éste ha sido debido a los hermanos Antonio y Rafael Toscano y Sánchez. El primero ha pertenecido al cuerpo de Seguridad, del cual salió por su voluntad; el segundo es joyero de oficio, y ambos se encuentran sin trabajo en la actualidad.

El exguarda ha solicitado, aunque inútilmente, por no tener recomendaciones, su reintegro en Seguridad.

Guiados por los relatos de la prensa, dedicáronse ambos a buscar al desconocido criminal por todas partes.

Ayer, en las Ventas, les llamó la atención el Piqueras, a quien conoció Antonio por haber servido de fador a aquél en un juicio de faltas.

Piqueras parecía preocupado; dejó escapar algunas frases que hicieron que los Toscano tratasen de sondearle. Al efecto, convidólos a beber vino, y el Piqueras concluyó por decirles, hablando del crimen: —El hombre del fréjoli soy yo.

de Tetuán, acompañándonos un amigo mío llamado Pascual.

—Mi mujer se fué luego a casa en el tranvía, y mi amigo y yo nos marchamos a un baile de la calle de Luciente.

Al salir del baile nos separamos, y yo me dirigí a una tienda de vinos de la calle de la Magdalena, donde estuve un rato hablando con unas mujeres.

Recorri otras varias tabernas, y sobre las dos de la madrugada fui a la de los toreros, en la calle de la Montera, número 3.

Al poco tiempo de estar allí, entraron tres sujetos, a quienes yo no conocía. Iban completamente borrachos. A uno de ellos le dió el vino, se comió, por meterse conmigo.

Estaba yo sentado en un banco, cuando se acercó a mí y me dió un tirón del tapé: —¿Quiere usted estarse quieto? —le dije; y él, echándose encima de mí, contestó: —A usted le doy una bofetada.

—¿No podrá ser menos? —A otros hombres se las he dado. —¿Buena; este no es un sitio a propósito para verlo. Véngase conmigo a la calle.

Todo esto pasó en muy pocos minutos; y como hablábamos en voz baja, nadie se enteró allí de nuestra disputa.

Salimos de la taberna, quedándose allí los dos sujetos que acompañaban al albañil, y nos fuimos a la calle de Tetuán.

Todo lo que han contado la mujer pública y los chicos de que habló estos días la prensa, es absolutamente cierto.

Cuando llegamos al recodo de la calle de Tetuán, sitio que buscamos para reunir por ser el más obscuro de todos, Angel se arrojó a mí y me soltó una bofetada tremenda.

Yo, entonces, me agaché disimuladamente y sacando la navaja que llevaba empalmada entre el calzoncillo y el calcetín, le di un golpe con ella, y me marché de allí muy despacio, diciendo las palabras que ha referido ese muchacho del café.

Volví por la Puerta del Sol hacia la calle de Alcalá, y en una alcantarilla que hay en la calle de la Cruz, esquina a la del Gato, arrojé el arma.

Llegué a mi casa al amanecer, y he estado trabajando toda esta semana en mi taller de la calle de San Hermenegildo, número 13.

Piqueras vivía con su mujer en la calle de Meléndez Valdés, 16, principal. Después de ratificarse en su declaración, identificando su persona y declarándose autor del crimen, fué conducido a la Cárcel Modelo.

Como había dicho que el arma la había arrojado en una alcantarilla de la calle del Gato, el gobernador dispuso que acto seguido se practicara un registro en el lugar citado.

Se realizó éste, y en efecto, allí estaba el arma homicida.

FIRMA DEL REY

Combinación de magistrados El ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy a la firma de S. M. los siguientes decretos:

—Promoviendo a magistrado de la Audiencia de Jaén a D. Vicente Ohervas Reguedo. —Nombrando magistrado de la misma a D. Francisco Gallego Blanco.

—Idem teniente fiscal de la Audiencia de Sevilla a D. Angel de León Fernández. —Idem magistrado de la de Oádiz a don Manuel León Escobar.

—Idem id. de la de Logroño a D. Francisco Alcalde Gómez. —Promoviendo a magistrado de Las Palmas a D. Mariano Herrero Martínez.

—Idem id. de la Ocoruña a D. Miguel Sánchez Pesquera. —Idem de Pamplona a D. Miguel Rodríguez Pérez.

—Idem fiscal de la de Viteria a D. Godofredo de Besán Palacios. —Idem presidente de la de Guadalajara a D. Juan Toledo Vicente.

—Idem magistrado de la de Valladolid a D. José María de Urtia. —Idem de la de Zaragoza, a D. Jacinto Jaráz Fernández.

—Jubilando a D. Eduardo Gómez, magistrado de la de Zaragoza. —Idem a D. Francisco de Asís Oaula, fiscal provincial de la de Pamplona.

—Promoviendo a la dignidad de arcipreste de Huesca a D. Santos Subías López. —Jubilando a D. Bienvenido Olivé, exdirector de los Registros.

TRIBUNALES

El robo de la casa de cambio de la calle de Carretas.

Para hoy estaba señalada, y ha empezado a celebrarse, la vista de la causa seguida a consecuencia del escandaloso robo cometido en una casa de cambio de la calle de Carretas el 7 de Noviembre de 1899.

El deseo de conocer al criminal conocido por el Chato de Jaén, llevó numeroso público a las Salidas.

Con el Chato ocuparon el banquillo cuatro hombres y una mujer, los cuales negaron su participación en el robo.

El Chato confirmó estas declaraciones y se confesó autor del delito en unión de dos sujetos, padre e hijo, apellidados Castillo, de los cuales a raíz de cometerse el delito se sospechó que pudieran tener participación en él.

En vista de estas manifestaciones, el señor Valero Marín, defensor de uno de los procesados, pidió acordadamente que se suspendiera el juicio para practicar una información suplementaria, y la Sala así lo acordó, devaluando el caso que se esperaba que despertara el caso de este procesado.

Como detalle que revela el temor de dicho policía a verse cerca del Chato, comentóse en las Salidas el hecho de haber sido conducido aquél a la Audiencia separadamente de los procesados.

Estos fueron en el coche celular custodiados por la Guardia civil, y el expolicia fué acompañado por un vigilante de la cárcel y un agente de la secretaría.

Con motivo de un incidente.

La Junta de gobierno del Colegio de Abogados ha visitado al ministro de Gracia y Justicia, para darle cuenta del incidente ocurrido en la sección 1.^a de la Audiencia entre su presidente y un abogado, asunto del cual nos ocupamos a su tiempo.

Con este motivo ha llamado el ministro de Gracia y Justicia a los Sres. Barroeta y Becerra del Toro, presidentes de las secciones 1.^a y 2.^a

Un acuerdo

La Sala de gobierno de la Audiencia ha

Es ésta una foto de regulares dimensiones, y apareció toda ensangrentada.

NOTICIAS

M. Perier en San Sebastián Se encuentra desde el sábado en San Sebastián el expresidente de la República francesa M. Casimiro Perier, acompañado de su esposa.

El objeto del viaje del ilustre político es conocer la capital donostiarra, que visita por primera vez, y en la que se propone permanecer algunos días.

Huelga de cesteros Los constructores de objetos de mimbre acordaron anoche declararse en huelga desde hoy. Piden que se les aumenten dos reales por cada tres pesetas de trabajo que realicen.

Un naufragio El vapor Cassia, de Newport, buque de hierro de 2.000 toneladas, y procedente de España, cargado de piratas, naufragó ayer al entrar en el puerto de Granville.

Avorúa en el Canal de Isabel II Ayer se produjo un hundimiento de tierras a unos dos kilómetros del sifón de Malueva, habiendo sido preciso cortar la entrada del agua en el depósito del Lozoya.

Como ésta tiene líquido para dos días, y según los ingenieros que salieron para el lugar de la avorúa, hoy mismo se podrá dar paso a las aguas, éstas llegarán a Madrid por la noche, siendo de creer que no se experimente en Madrid falta alguna de elemento tan importante para la vida.

Esto no obstante, los barrios de la Prosperidad y Guindalera, que se surten del agua del Canalfito, han estado ayer y hoy privados de agua.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubose, óptico. Arenal, 19 y 21.

Próximamente, las acreditadas Pastillas Morelló irán envasadas en cajas metálicas. COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

El Sr. Canalejas Anoche marcharon a París D. José Canalejas y el Sr. Franco Rodríguez. Durante la ausencia de éste queda encargado de la dirección del Heraldó D. Testafonte Gallego.

Visitas de inspección El ministro de Hacienda ha dispuesto que se giren visitas de inspección a dos provincias. A una de ellas ha llegado el ya inspector encargado de visitarla.

EDICION DE LA NOCHE

Bachiller Corechuelo.

El ministerio inglés

Londres 12.—El nuevo marqués de Salisbury, nombrado lord del Sello privado, pasa a ser individuo del gabinete.

Se anuncian los nombramientos siguientes: Prettymann, secretario del Almirantazgo; capitán Lee, lord civil del Almirantazgo; Brownlow Davenport, secretario financiero del ministerio de la Guerra; lord Balcarres, lord del Tesoro; marqués de Hamilton, tesorero de la Casa civil.—Fabra.

Los españoles de Lisboa

Lisboa 12.—La colonia española de esta capital organiza los festejos que ha de consagrar al Rey de España con motivo de su próxima visita.

Entre los de carácter oficial figuran una caería en Mafra, iluminaciones, fuegos artificiales en el Tajo y paseo y almuerzo en Cintra.—Fabra.

CECILIA AZNAR

El director de la Cárcel de Mujeres, señor López Amor, ha dirigido un oficio a la sección 3.^a de la Audiencia, manifestando que el médico de aquella prisión ha reconocido a Cecilia Aznar, observando en ella síntomas de enagenación mental.

Según dicho oficio, Cecilia se encuentra en la cama y sometida a observación facultativa.

La madre de Cecilia Aznar ha llegado a Madrid. Ha pedido audiencia al Rey y al Sr. Villaverde para implorar el perdón de su hija.

ATENEO DE MADRID

Escuela de Estudios Superiores Las enseñanzas que han de darse durante el curso de 1903 a 1904 son las siguientes: Ciencias históricas

Sr. Menéndez y Pelayo.—«Los grandes poetas españoles» (sexto curso). Sr. Mérida (D. J. R.).—«Historia de la cultura española».

Sr. Lampérez.—«Historia de la arquitectura cristiana española» (tercer curso).

Ciencias exactas Sr. Echegaray (D. J.).—«Estudio de las funciones abelianas» (tercer curso).

Ciencias morales y políticas Sr. Moret.—«Las cuestiones obreras.» Disposiciones legislativas a que han dado lugar en las diferentes naciones.

Sr. Antón.—«Las tres evoluciones humanas: Física, Psíquica y Sociológica.» Sr. Ballinas.—«La teoría del delito.» Sr. Alvarez del Manzano.—«Estudios mercantiles.»

Ciencias filológicas Sr. Oejardo.—«Lingüística comparada.» Ciencia militar Sr. Ibáñez Marín.—«Ciencias aplicadas al arte militar.»

Desde esta fecha queda abierta la matrícula en la secretaría del Ateneo, en las mismas condiciones del pasado curso y de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables. El presente curso empezará el día 15 del corriente.

El presidente Sr. Steijn Cannes 12.—Ha llegado a esta población el Sr. Steijn, expresidente del Estado de Orange, acompañado de su familia. Ha sido objeto de respetuosa y simpática acogida.

LOS SUCESOS DE BILBAO

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado hoy a los periodistas un amplio relato de los sucesos ocurridos en Bilbao y de los telegramas cambiados entre el gobernador y el ministro, previniendo los sucesos y dando instrucciones...

El día de hoy.—Noticias oficiales

Telegrafía el gobernador de Bilbao que cumpliendo las órdenes recibidas, han sido detenidos 40 socios del Casino republicano y 19 individuos que se preparaban a embarcar para Santander...

Noticias particulares

Un muerto y cien heridos. Noticias de origen particular que en conferencia con Bilbao hemos tenido en las primeras horas de la tarde de hoy, acusando completa tranquilidad durante el día...

Noticias oficiales

Bilbao 12 (245 t).—Gobernador a ministro: Rectificando noticias inexactas dadas en los primeros momentos, debo manifestarle que por efecto de los sucesos de ayer, sólo hay un muerto...

Otro muerto

A las cuatro y media de la tarde nos han dicho de Bilbao que ha fallecido el apaleado ayer por gritar viva la República al paso de los peregrinos.

Las sumarias

El Gobierno ha teleografiado al goberna-

dor y al fiscal de la Audiencia de Bilbao para que se incoen diferentes sumarias por los sucesos allí ocurridos, según los distintos puntos de la población donde se desarrollaron.

El rey de Italia

París 12.—Mañana empezarán a llegar los trenes extraordinarios organizados con motivo de la visita de los reyes de Italia. Todos los comercios dirigidos por italianos cerrarán como día festivo el de la llegada de aquéllos.—Fabra.

El crimen de la calle de Tetuán

El Juzgado en la cárcel

A las tres y media de la tarde de hoy se personó en la Cárcel Modelo el juez del distrito del Centro, que es el que entiende en esta causa, para tomar declaración al autor de la muerte de Angel y celebrar un careo entre él y el otro detenido Justo Fúster. A pesar de que esta mañana se dijo que Fúster sería puesto en libertad, según hemos oído no es probable que se confirme la noticia por ahora...

TEMPORALES

París 12.—Los despachos que se reciben de los Estados Unidos contienen numerosos detalles de los últimos temporales de lluvias. Muchas poblaciones de la parte Norte de Nueva Jersey resultaron inundadas y algunos diques rotos. En Dathonville han quedado 300 familias sin hogar. Desempeñóse el número de desgracias personales, hallándose comprobados ocho muertos.—Fabra.

Trasatlánticos

Colón 12.—Procedente de Puerto Lirón ha llegado el vapor Montserrat, de la Compañía Trasatlántica.

Colombo 12.—Ha salido para Suez el vapor de la Compañía Trasatlántica, Antonio López.

Balance del día

Durante todo el día circularon ayer rumores de haber ocurrido sucesos graves en Bilbao, con motivo de la anunciada peregrinación a Begoña. El Gobierno, al principio, quitaba importancia a los sucesos; pero poco a poco fué declarando su gravedad, que nuestros lectores puedan apreciar en el relato que insertamos en otro sitio.

La entrevista celebrada hoy por los periodistas con el presidente del Consejo ha versado, como es natural, acerca de los graves sucesos desarrollados ayer en Bilbao.

Reconoce el Sr. Villaverde la gravedad de lo ocurrido y estima, por las referencias hasta él llegadas, que las autoridades han cumplido con su deber, pues no era posible prohibir la manifestación a Begoña desde el momento

en que consultado el caso con el Obispo de Vitoria, dicho señor contestó que la peregrinación no tenía otro carácter que el de un acto eminentemente religioso.

Si era preciso autorizar la peregrinación dentro del más perfecto derecho, no podía negarse tampoco autorización para que se celebrara el mitin republicano en la Plaza de Toros, puesto que se había pedido el consiguiente permiso y tendría lugar en local cerrado.

Lo único que incumbía al gobernador es lo que ha hecho: intervenir para evitar en lo posible las alteraciones del orden público.

Claro está—añadió—que aún no tengo datos completos para formar un juicio exacto de los sucesos; pero para ello he solicitado del gobernador nuevos informes para ser estudiados en el Consejo de ministros que se celebrará mañana por la tarde.

Con el presidente del Consejo ha conferenciado esta mañana el general Azcárraga.

También ha visto al Sr. Villaverde el gobernador del Banco, para comunicarle que esta tarde se reunía el Consejo de dicho establecimiento de crédito y que se trataría del cambio internacional.

Con este motivo ha dicho el presidente que el Gobierno se propone encargar al Banco de España de todo lo relacionado con el pago del cupón de la Deuda interior, servicio que hasta ahora viene desempeñando la Dirección de la Deuda.

A un redactor del Universo, que ayer le visitó, ha hecho estas manifestaciones el Sr. Romero Robledo:

«Tiene entendido que votarán su candidatura los villaverdistas, silvelistas y mauristas, con la sola excepción de seis u ocho diputados, más que enemigos suyos, descontentos de la actual situación política; los republicanos, en su mayor parte; los liberales que siguen las indicaciones del Sr. Moret, y casi todos los independentes, a más de D. Ramón Nocedal.

Estima, pues, y con ello no hace otra cosa sino repetir el juicio de los Sres. Silvela, Villaverde y Maura, que ni su candidatura preparará con los obstáculos que algún periódico supone, ni menos ha de aparecer dividida la mayoría parlamentaria en el punto concreto de la elección presidencial. Cree, además, que serán discutidos los presupuestos, sin otra oposición que la acostumbrada; pero sin obstruccionismos por parte de nadie, aun de los mismos republicanos.»

El Sr. Montero Ríos llegará mañana por la tarde a Madrid en el tren de Galicia.

Tienen mucho interés las manifestaciones sobre política internacional, favorables a Inglaterra, hechas por el elemento militar de Cartagena en el banquete que ayer se dió en dicha localidad en honor del eminente literato Sr. Pérez Galdós, y por éste recogidas de modo tan benévolo, según el pormenor que puede verse en primera plana.

Sin desconocer nosotros que hay en España una corriente bastante importante favorable a Inglaterra, no por eso hemos de dejar de mostrar extrañeza

ante el hecho de que el elemento armado haya mostrado planes y ideas que debieran estar reservados a la iniciativa de los Gobiernos.

Hemos tenido hoy el primer día bien calificado de otoño.

Desde las primeras horas de la mañana las nubes han oscurecido el cielo, y durante la tarde la lluvia ha sido abundante, lo cual habrán visto los agricultores con especial regocijo.

El Sr. Moret, que mañana sale para Zaragoza, ha visitado esta tarde al señor marqués de la Vega de Armijo.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 DE OCTUBRE 1933 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 10, Día 12, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 Interior, 5 0/0 Amortizab., Ayuntamientos, Pesetas nominales negociadas, Cambios sobre el extranjero, Después de la Bolsa, Bolsas de Barcelona, De la Agencia Fabra.

LA GACETA

La de hoy solo publica varias reales órdenes del ministerio de Gracia y Justicia, nombrando registradores de la propiedad: de Grazaletta, a D. Antonio Hierro Serrano; de Gauin, a D. Federico Ibáñez Navarro; de San Felú de Llobregat, a D. Buenaventura Aguiló; de Castro Urdiales, a D. Basilio López Sánchez; de Valdepeñas, a D. Juan García de la Torre; de Lerma, a D. Luis Rubie y Alba; de Astudillo, a D. Demetrio Martínez Núñez; de San Fernando, a D. Emilio Monasterio, y de Jarandilla, a D. Antonio Rodríguez Martínez.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentin & Compañía, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

CHARADA

En la primera tres baja me encontré ayer a Quesada, y la verdad, me chocó su una dos tan bronceada. —Una una dos tercía cuatro fui al imperio marroquí, me dijo, y por un milagro puedo decir que volví. Unos feroces bandidos de noche nos atacaron, pero sólo una tres prima como botín se llevaron. Uno cayó prisionero de tez bastante cobriza, y con una tercía dos se le dió la gran paliza. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior A CO ME TI DO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle el Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12° sobre 0. A las doce de la tarde, 17° sobre 0. A las cuatro, 14° sobre 0. A las once, 14° sobre 0. La máxima fué de 19° sobre 0. La mínima de 8° sobre 0. El barómetro marca 700.—Lluvia.

CULTOS

Santo de mañana.—San Eduardo, rey, y Santos Teófilo y Venancio, Obispos. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, donde por la mañana habrá misa solemne con sermón que dirá D. Juan M. Navarrete, y por la tarde continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar y predicará el P. Salvador de la Madre de Dios.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9.—Las dos princesas. LAHA.—A las 8 3/4.—La tronada.—A las 9 3/4.—La ocasión la pintan calva.—A las 10 3/4.—Peppita Reyes.—A las 11 1/2.—Segundo acto. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Los hijos del mar.—A las 9 3/4.—El parador de la Golondrina (estreno).—A las 10 3/4.—El famoso Colirón.—A las 12.—Venus Salón. APOLO.—A las 8 1/2.—Colorín Colorao.—A las 9 1/2.—El puñao de rosas.—A las 10 3/4.—El baile de Luis Alonso.—A las 12.—El terrible Pérez. MODERNO.—(Compañía Prado Chicoite).—A las 8 1/2.—Marquillita (hijo).—A las 9 1/2.—Los granujas.—A las 10 3/4.—(En una sección).—Actos 1.º y 2.º de Las travesuras de Juana.—A las 12.—Actos 3.º y 4.º de la misma.

—¿Qué hemos perdido? —Poco más de trescientos mil francos. La frente del señor de Valbonne se arrugó. —Legrand—dijo,—esta baja tan formidable no puede durar; es preciso comprar. —Pero, señor—dijo el cajero, cuya voz temblaba,—la guerra es inminente. —Yo no creo que la guerra venga antes de tres semanas. —Sin embargo... El señor de Valbonne se puso de pie y replicó bruscamente: —No creo en la guerra. —Señor—replicó el cajero con emoción,—yo creo que haríamos muy bien en permanecer como estamos. Si la guerra estalla, estamos perdidos. —Comprad—dijo el banquero indicándole la puerta. El cajero salió murmurando: —¡Oh, si yo pudiese hablar!... Una vez sólo el señor de Valbonne se propuso descifrar este singular problema; pero ¿por qué lord Ervil ha reclamado sus fondos?

que había estado al lado de su padre, recibiendo un diario proporcionado a su trabajo, se encontraba al fin poseedor de una suma bastante regular. Hasta el día en que encontró a la señorita de Valbonne, Gastón tenía ideas bastante limitadas y se privaba de llegar a su peculio. Pero después, su manera de ser se modificó en todo. La ambición vino con el amor, y la casualidad reveló al joven que su padre era rico. Así fué que desde entonces no dudó en llegar a sus economías para proporcionarse maestros. Aprendió esgrima, equitación, y el caballo sobre el cual le había visto Mercedes, le pertenecía. A pesar de todos los peligros de esta existencia de partida doble, de los cuales el menor era que fuese reconocido el mejor día por algún cliente de su padre, Gastón se dejaba conducir con valor, desde que tuvo el permiso de un mes. Pues bien; aquel día que fué al bosque, al encontrar a Mercedes palideció, tembló y casi acabó por saltar de la silla. El grito escapado a la joven había llegado a su oído. —Me ha reconocido—se dijo. Y durante una hora, loco de placer, había galopado a través del bosque dando el divertido espectáculo de un discípulo novicio, que más de una vez se recomendaba a San Crin, como se dice en Normandía. Por fin, como a cosa de las cinco, volvió a entrar en la ruta de la Revolte de Nenilly, donde tenía su caballo a pupilo. Luego entró en un fiacre y volvió a París a la calle de San Lázaro, donde había vuelto a tomar su modesta costumbre de cincelador.

—¡Ah, querido mío!—dijo,—ya os he dicho ayer noche todo lo que tenía que decir. Ahora, salgo con mi hija, y no soy banquero hasta mi vuelta. Más Hipólito Legrand no se dió con esto por satisfecho. —Señor,—añadió,—hay una operación que no puede recaer sobre mí. —¿Pues qué es?—preguntó. —Lord Ervil reclama sus fondos. —Este nombre produjo el efecto de una conmoción eléctrica al señor de Valbonne. —¿Lord Ervil? —Sí. —¿Y quiere ser pagado? —Antes del mediodía. Entre tanto que el señor Hipólito Legrand hablaba así, Mercedes, que había puesto en calma a Miss Aurora, vino a colocarse muy cerca de su padre. El banquero tuvo miedo por la primera vez de su vida. —¡Ah!—murmuró;—no quiero que ella tenga ningún temor, ningún recelo... la he prometido dos millones de dote, y es preciso que los tenga. —Después añadió con frialdad al señor Hipólito Legrand: —Está bien; pagad a lord Ervil. —Pero, señor—continuó el cajero:—se debe a lord Ervil una suma... —Relativamente importante,—se adelantó a decir el señor de Valbonne.—Un millón y ciento doce mil francos... —Ciento once mil,—dijo Hipólito Legrand. —Pues bien, pagad. El señor de Valbonne saltó en la silla y hizo caracolear a su caballo. Mercedes no había comprendido nada de este coloquio; pero por lo demás, fijó un poco su atención. El señor de Valbonne era uno de esos hombres bien templados y mejor

fundidos en el molde de la sociedad moderna, donde se eleva una estatua a la sangre fría y se da gloria al hombre que permanece impassible, así en presencia de los más grandes peligros, como en las desgracias más terribles. Entretanto que había ido contestando a Legrand; entretanto que contenía su caballo y arreglaba las bridas sin cesar de sonreír a su hija, el señor de Valbonne calculó el alcance de este golpe fatal que la fortuna traía contra él. Para recuperar ciento once mil francos, era necesario vaciar la caja y dar orden de vender los títulos con pérdida. Pero no por esto el señor de Valbonne renunció a su paseo. Partió con su hija y se mostró sereno durante el trayecto de París a Saint-Cloud, donde se hizo servir el desayuno. Durante este desayuno, tuvo un humor lleno de jovialidad. —Pero ¡mi pequeño ángel,—decía a su hija,—es necesario que escojas marido antes de unos días. —Pero ¿por qué? —Porque yo envejezco... —Bueno,—contestó Mercedes, reñéndose,—ya sabes lo que te he dicho otras veces. —¿Vamos ¿no me ocultas nada? —Nada absolutamente. —¿No tienes algún secreto... en algún rinconcito... de tu corazón? Mercedes se ruborizó. —Pues bien, padre—dijo—te voy a hacer una declaración. —¡Ah! veamos, pues. —Yo amo... —¿A quién? —Un misterio. —A esto no se puede responder, al menos que ese misterio no tenga una forma.

Algunos días después el maestro José Loriot, platero de la calle de la Chaussée d'Antin, descubría mucho su taller. Parecía que el trabajo escaseaba. En efecto, no tenía nada; pero se entregaba a otras ocupaciones y él mismo había dicho a su hijo: «Has trabajado mucho este invierno y debes estar cansado; te concedo algunas distracciones y un mes de licencia». Gastón Loriot, en verdad, había trabajado mucho, y como era un hábil artista, después de tres años

Algunos días después el maestro José Loriot, platero de la calle de la Chaussée d'Antin, descubría mucho su taller. Parecía que el trabajo escaseaba. En efecto, no tenía nada; pero se entregaba a otras ocupaciones y él mismo había dicho a su hijo: «Has trabajado mucho este invierno y debes estar cansado; te concedo algunas distracciones y un mes de licencia». Gastón Loriot, en verdad, había trabajado mucho, y como era un hábil artista, después de tres años

UN REPETIDOR TELEFONICO

Con Patente de Invencción núm. 26.369 expedida por VEINTE años el 15 de Octubre de 1900 á Mrs. JOSIAH TICE, WILLIAM GRANT ARNSEN, JOHN WILLIAM PARSONS y HENRY AUGUSTUS HULL, residentes en New Brunswick, New Jersey (Estados Unidos de América).

Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.º Madrid

Ornamentos de iglesia

Antigua fábrica de hilados torcidos y tejidos de seda, Brocados, Terciopelos y Tisús con oro y plata á gran relieve.

PROPIEDAD Y DIRECCIÓN DE HIJOS DE M. GARÍN

Premiados por Su Santidad Pío IX y en varias Exposiciones Nacionales y Extranjeras



Casa fundada en 1820

Géneros.—Damascos, Rasos, Terciopelos, Groses, Tafetanes, Sargas Batabias, Noblezas, Piqués, Rastmires, Moirés, Paños de seda, Brocados y Brocateles, Merinos, Cachemires, Estameñas, Tapicería rica y Cubre-camas, Galones, Flecos, Borlas, Agremanes, Gordones, Puntillas, Aplicaciones bordadas. Sección de ropa blanca.—Lienzos de todas clases, guaranicones de alba de blondas ricas y de imitación, de Tules bordados y tejidos, de Malla y croxeit, de Puntillas y Encajes de hilo y algodón. Bordados. Talleres.—Construcción, Bordados, Pasamanería, Brozería, Orfebrería, Estatuaría. Despachos.—VALENCIA, Plaza de San Luis Beltrán, 2 (junto al Seminario).—MADRID, calle Mayor, 36.—BARCELONA, Jaime I, 11.—BILBAO, Ascao, 1. Pídanse catálogos, presupuestos y muestra.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

NINGUNA ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHIENS

Pídanse en las buenas farmacias.

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero

600000 Marcos ó aprox. Pesetas

1.000.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

ESPECIALMENTE

Table listing prize amounts in Marks and Pesetas for different ticket types. Includes prizes like 300000, 200000, 100000, 80000, 60000, 50000, 45000, 40000, 35000, 30000, 20000, 15000, 10000, 5000, 3000, 2000, 1000, 400, 169, 300, 100, 78, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 111.000 billetes de los cuales 53.795 deben obtener premios inclusive 5 premios extraordinarios.—Además se reparten al final de la lotería 57.205 billetes gratuitos valederos para la primera clase de la siguiente lotería.—Toda el capital asciende á

Marcos 10.856.562

ó sean más de Pesetas 18.000.000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53.795 premios ino. 5 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas. El premio mayor en caso más feliz de la primera clase puede importar Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 70.000, en la quinta á 75.000, en la sexta 80.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interestedos en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos impertes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndonoslos por Valores declarados ó en libranzas de Giro Múltiplos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.—Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédit Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en provincias; en este último caso se debe indicar que la consignación en Madrid ha de traspasarse al Crédit Lyonnais en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase cuestan:

1 Billete original, entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Octubre de 1903

Valentín y C.ª

Hamburgo Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energícos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquícticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación

Pudiéndose construir ó disponer con ellas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles dirigirse á G. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse. Número 24.—Berlin Reinickendorf

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferro carriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Brea para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Avances de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

C.ª COLONIAL

Mayor 18, MADRID



VINAGRE

Superior de Tocador y verdadera

Agua de Botot

Sólo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París.

17, Rue de la Paix, París

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enfaquecer, que pesa continuamente las nárices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulces.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

TODO EL MUNDO

puede preparar por sí mismo su limonada purgante

CON EL

POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de París.—Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua.—Casa L. Frere, 13, rue Jacob, París

—Yo no lo sé. —¿Es de carne y hueso? —Es probable; pero me sería difícil decir su semblante, su forma y su color. —Niña mía—prosiguió el señor de Valbonne—no he podido jamás acertar los jeroglíficos. ¿Qué quieres tú que haga en presencia de un enigma? —Quiero que me escuches, padre. Mercedes continuó: —Me he servido sin razón de la palabra amar; y lo que sucede, es que estoy turbada y conmovida. He aquí todo. —¿Pues, cómo? —Estoy intranquila por una mnda declaración que se me hace todas las mañanas. —¿Por quién? —No lo sé. —Pero esta declaración... —Es de una sencillez tan elocuente, que yo misma me pregunto si procederá de algún pobre loco ó de un profundo diplomático en amor. Mercedes refirió á su padre la historia del ramo de violetas que encontraba todas las mañanas en su balcón. El señor Valbonnette de Valbonne la escuchó sorprendido. —Hija mía—dijo por fin—como estas pequeñas novelas no son jamás peligrosas, ante la madurez de espíritu y la alta inteligencia de una hija como tú, yo me voy á meter á medias en tu juego. —¿Pues cómo, padre? —Atiende; voy á explicarme. De dos cosas, la una; ó este ramo es el resultado de una nueva admiración que has inspirado á algún pobre diablo perdido en los tejados de la casa que habitamos, y entonces esto no es de gran interés, ó bien este ramo viene de fuera... y entonces... —Entonces... —dijo Mercedes—¿qué es lo que harías?

—¡Yo! nada. Ya te he dicho que eres dueña absoluta de tu mano. —Sí, cierto. ¿Pero qué quieres decir con estas palabras: «Yo me meteré á medias en el juego?» —Quiero decirte que voy á procurar saber de dónde viene ese misterioso ramo. —¡Oh! ten cuidado—dijo nuevamente Mercedes. —¿Por qué? —Temo un desengaño. —¿Luego te agrada el misterio? —Infinitamente. —Pues bien, respetémosle—dijo el señor de Valbonne.—El tiempo descifrá el enigma. El padre y la hija montaron á caballo de nuevo, entraron en el bosque por la puerta de Boloña y ganaron el borde del lago. De repente, á la altura de la primera casita que se encuentra á la derecha y que se llama el Chalet del Laos, Mercedes de Valbonne ahogó un ligero grito. Un joven que montaba un bonito caballo pasó al trote muy cerca de ella. —¿A quién has visto?—dijo el señor de Valbonne, que vio á su hija volverse de su silla para mirar mejor al caballero. —¿Has visto á ese joven? —Sí; le conozco. —No; pero tiene un parecido tan singular con... —¿Con quién? —Con aquel joven á quien debimos la vida al volver de las primeras carreras de la Marche. —Pero ese de quien hablas era un hombre bastante vulgar, entretanto que éste parece tener otra posición—dijo el señor de Valbonne.—Solamente que no sabe montar á caballo. Esta observación de su padre hizo ha-

cer á Mercedes un gesto de disgusto y no contestó. —Mas, en efecto,—continuó el señor de Valbonne, que repuesto de sus inquietas reflexiones, buscaba el medio de apartarse de ellas,—¿qué habrá sido de aquel mozo? Tú quisiste hacer con él lo que toda la orden femenina: impedirle el aceptar una gratificación. —¡Oh, padre mío!—dijo Mercedes suplicante. Pero el banquero, que no comprendía el sentido de esta exclamación, continuó: —Tú le invitaste á que viniera á vernos para darle las gracias, y sin embargo, no ha venido. —No se habrá atrevido—respondió Mercedes. Y para cortar con disimulo el objeto de una conversación que la hacía daño, la señorita de Valbonne dió un ligero golpe con su látigo á Miss Aurora, que empezó á caracolear, acabando por tomar el galope. El señor de Valbonne siguió á su hija. Entretanto Mercedes y su padre no cambiaron más que algunas palabras insignificantes. Al pasar por la casa de Bender, Mercedes tuvo el capricho de entrar en casa de su maestro de coches. —¿Qué es lo que quieres á Bender?—preguntó el banquero. —Quiero ver los cestitos para el campo,—contestó Mercedes. Bender estaba en el umbral de su puerta, y saludó á la señorita de Valbonne como se saluda á la reunión de la belleza y la fortuna en una misma persona. —Señor Bender—dijo la joven acariciando con su mano el cuello de su ponette,—tenéis que hacerme un cestito cuyos dibujos enviaré.

—Con mucho gusto, señorita—contestó Bender. Luego añadió con una sonrisa: —La marquesa de Alvarez querrá en seguida otro igual. —¡Ah, es justo!—dijo Mercedes.—Esa pobre marquesa se ha empeñado en imitarme en todas las cosas. —Y—añadió Bender—por lo que parece, no es ella sola, en lo que á mí me toca. —¿Qué queréis decir, Bender?—preguntó Mercedes.—¿Es que mi cupé ha hecho fortuna? —He construído un tercero, señorita. —¿Y cuándo? —La semana última. —¿Para quién? —¡Ah! he aquí que me es imposible satisfacer vuestra curiosidad—contestó el maestro;—me lo pagaron adelantado y vinieron otros á buscarle. Mercedes no dió ninguna importancia á esta revelación de Bender; se despidieron de él y tomaron el camino de la Chaussée d'Antin. Apenas el señor de Valbonne se apeó del caballo, sin subir á su casa, se dirigió precipitadamente á sus oficinas. —¿Y qué?—dijo llamado á su cajero. —Lord Ervil ha sido pagado—contestó el Sr. Hipólito Legrand. —¿Por qué suma habéis vendido los títulos? —Por quinientos mil francos. El señor de Valbonne consultó su libro, y se hizo á media voz esta reflexión: —Los caminos de... están en una baja de doscientos cuarenta francos. —Hoy descintos sesenta en la Bolsa—dijo el cajero. —¡Óh! ¡han bajado todavía veinte francos! —Sí.